

Болысбаева А.К.

Казахский национальный университет имени аль-Фараби, Казахстан, г. Алматы
e-mail: abolysbayeva@gmail.com

РЕЛИГИОВЕДЧЕСКО-СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ МЕТОДОВ БОРЬБЫ С ЭКСТРЕМИЗМОМ В РЕЛИГИОЗНОЙ СФЕРЕ

На сегодняшний день одной из самых актуальных проблем является религиозный экстремизм, который рассматривается как весомая угроза мировой безопасности. Так как, будучи чувствительной сферой, религия, а также религиозное сознание подчиняются больше иррациональному, чувственному, нежели рациональному. Исходя из этого, можно утверждать, что управлять сознанием определенных социальных групп по средствам религии не только постижимо, но и легко, а также эффективно. Из истории известно, что использование религии в корыстных целях приводит к необратимым, негативным последствиям.

Поэтому в наши дни перед мировым сообществом задачей первостепенной важности является борьба с религиозным экстремизмом. Исходя из этого, было решено провести исследование, целью которого является анализ методов борьбы с данным феноменом.

Теоретической базой нашего исследования служат труды казахстанских, российских и зарубежных ученых, занимающихся указанной проблематикой.

На основе изученного материала были сформулированы выводы, согласно которым причинами возникновения и распространения религиозного экстремизма являются кризисы в социальной, экономической и духовных сферах, такие как резкое снижение уровня жизни, материальное неравенство, страх перед будущим, проблемы с трудоустройством, а также с получением образования, в том числе религиозного. Опираясь на полученные выводы, была подготовлена авторская модель противодействия религиозному экстремизму и терроризму.

В целом, полученные данные могут быть использованы в создании программ по противодействию экстремизму и терроризму, подготовке контрагитационных лекций для работы информационных групп, а также для лекций по таким дисциплинам, как религиоведение, история, политология и социология религии.

Ключевые слова: экстремизм, терроризм, радикализм, джихад, исламизм.

Bolysbayeva A.K.

Al-Farabi Kazakh National University, Kazakhstan, Almaty, e-mail: abolysbayeva@gmail.com

Religious-sociological analysis of methods of combating extremism in the religious sphere

In our days, one of the most pressing problems is religious extremism, which is seen as a weighty threat to world security. As a sensitive sphere, religion, as well as religious consciousness, submits more to the irrational, the sensual than the rational. Proceeding from this, it can be argued that managing the consciousness of certain social groups by means of religion is not only understandable, but also easy, and also an effective measure. From history it is known that the use of religion for selfish ends leads to irreversible, negative consequences.

Therefore, in our days, the task of the highest priority for the world community is the fight against religious extremism. Based on this, it was decided to conduct a study, the purpose of which is to analyze methods of combating this phenomenon.

The theoretical basis of our study is the work of Kazakh, Russian and foreign scholars dealing with this issue.

Based on the material studied, the conclusions were drawn according to which the causes of the emergence and spread of religious extremism are social, economic and spiritual crises, such as a sharp decline in the standard of living, material inequality, fear of the future, problems with employment, as

well as education, including religious. Based on the findings, the authors developed a model for opposing religious extremism and terrorism.

In general, the data obtained can be used to create programs to counter extremism and terrorism, to prepare counteragitational lectures for the work of information groups, as well as for lectures in such disciplines as religious studies, history, political science and sociology of religion.

Key words: extremism, terrorism, radicalism, jihad, Islamism.

Болысбаева А.К.

әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті,
Қазақстан, Алматы қ., e-mail: abolysbayeva@gmail.com

Дін саласындағы экстремизммен күрес әдістерін дінтанулық-әлеуметтанулық талдау

Бүгінгі күні ең өзекті мәселелердің бірі әлемдік қауіпсіздікке айтарлықтай қатер болып қарастырылатын діни экстремизм болып табылады. Сенситивті сала ретінде дін және діни сана рационалдылыққа қарағанда, иррационалдылық пен сезімдерге бағынатындығы белгілі. Осыған байланысты белгілі бір әлеуметтік топтардың санасын дін арқылы басқару тек қолжетімді ғана емес, сонымен бірге оңай әрі эффективті шара болып табылады.

Сол себепті қазірде әлемдік қауымдастықтың алдындағы ең маңызды міндеттердің бірі діни экстремизммен күрес болып табылады. Осыған орай аталмыш феноменмен күрес тәсілдерін талдау мақсатымен зерттеу жүргізу мақұлданды.

Зерттеудің теоретикалық базасын зерттеліп отырған мәселеге қатысты отандық, ресейлік және шетелдік ғалымдардың еңбектері құрады.

Қарастырылған материалдардың негізінде келесідей қорытындыларға келдік: діни экстремизмнің пайда болуы мен таралуының себептері өмір деңгейінің күрт нашарлауы, материалдық теңсіздік, болашаққа сенімсіздік, жұмысқа орналасу қиындығы, сонымен бірге білім алу, соның ішінде діни білім алуға қатысты проблемалар сынды әлеуметтік, экономикалық және рухани салалардағы дағдарыстар болып табылады. Алынған мағлұматтарға сүйене отырып, діни экстремизм мен терроризмге қарсы әрекеттің авторлық үлгісі ұсынылды.

Жалпы, зерттеу нәтижелері болашақта діни экстремизм және терроризмге қарсы әрекет бағдарламаларын даярлау, ақпараттық топтардың жұмысы үшін контрагитациялық дәрістерді, сонымен бірге дінтану, тарих, саясаттану және дін әлеуметтануы сынды пәндерге дәрістер жасақтауда қолданылуы мүмкін.

Түйін сөздер: экстремизм, терроризм, радикализм, джихад, исламизм.

Введение

На сегодняшний день одной из злободневных проблем является религиозный экстремизм и терроризм. Так как использование религии для оправдания насилия, не оставляет преград для последней (Maueг 2001: 361-376). Так как в эру глобализации все религии подвержены процессу радикализации, то мнение о том, что насилие свойственно какой-либо определенной религии, является ошибочным (Rapopорт 1988: 195-213). Однако в последнее время экстремизм и терроризм в общественном дискурсе ассоциируются с исламом. К примеру, в списке террористических организаций, использующих терроризм для легитимизации своих действий, составленным государственным департаментом США, 15 из 17 указанных организации имеют отношение к исламу (State department, 2001). Также необходимо отметить, что не только среди населения, но и в круге авторитетных экспертов встречается мнение о радикальных истоках ислама. Таким образом, американский ученый Г. Вуд

в своей статье «Чего хочет ИГИЛ» отмечает «Исламское государство исламским, даже очень исламским» (Wood 2014). Схожей точки зрения придерживается Ш. Хамид. Она пишет: «Он (ислам – А. Б.) заставляет переходить колеблющихся на сторону ИГ, он вдохновляет смерть в бою, он оправдывает убийство, он позволяет выстраивать стратегию и даже принимать военные решения» (Hamid 2014: 310).

Признание наличия в ИГИЛ религиозной основы, то есть рассмотрение данной группировки в контексте ислама показывает наличие глубокой проблемы в научной среде.

Из истории известно, что все мировые и национальные религии сталкивались с террористическими атаками, насилием. Ярким примером могут служить террористические действия членов движения «Реконструкция теологии и христианская идентичность», направленного против клиник США, специализирующихся на прерывании беременности (Sharpe 2000: 604-623), террористические акты членов буддийской секты Аум Сенрике и т.д. Данный список можно продолжать долго.

Поэтому на сегодняшний день необходимо рассмотреть проблему экстремизма, ее взаимосвязь с религией, а также профилактические методы решения данной проблемы.

Данной теме посвящено значительное количество исследований отечественных и зарубежных ученых. Особенно заметно интенсивность исследований по проблеме религиозного экстремизма возросла в конце 90-х годов прошлого столетия и после террористических атак в США 11 сентября 2001 года.

Данную тему рассматривали такие зарубежные классики, как Зб. Бжезинский, Ш. Акинер, Т. Адорно, Б. Лоуренс, Р. Макдермонт, а также нужно отметить труды таких ученых, как К. Мартин, А. Рашид, П. Марсен, У. Штайнбах, Т.Р. Гарр, У. Лакер, У. Альтерматт, Б. Хоффман, М. Уолцер, У.Хартманн, Х-П и З. Стеффен и т.д.

Среди российских авторов проблематикой религиозного экстремизма занимались такие ученые, как М.А. Краснов, Л.Д. Башкатова, А.Л. Дворкин, Ю.И. Авдеев, И.И. Добаев, Е.А. Димитрова, Ф.В. Кондатрьев, Ю.И. Полищук, А.П. Забияко, А.Н. Хвыли-Олинтер, А. Журавский, Г.Л. Касторский, А. Игнатенко, Т.Н. Кузнецова, С.А. Лукьянов, О.В. Старков, Н. Мезинцев, Э.С. Абдулаев, А.Б. Агапов, Ю.А. Бабинов, Ю.А. Дмитриев, Ю.Н. Демидов, И.Н. Яблоков, П.В.Дозорцев, С.В. Дьяков, А.Г. Залужный, И.А. Куницин, В.В. Клочков, А.С. Ловинюков, Д. Нечитайло, С.П. Познышев, А.В. Портнов, Е.М. Шевкопляс, Г.П. Лупарев, А.А. Могилевский, Ю.М. Антонян, О.Г. Бахтияров, М.Д. Давитадзе, В.В. Смирнов, Д. Ольшанский, М.П. Киреев и др.

По социальным, геополитическим, религиозным, политическим аспектам экстремизма исследования вели Т.В. Бузова, В.И. Арестов, Л.М. Дробижева, А. Нуруллаева, В.И. Худавердян, С.Г. Москаленко, П.А. Романова, В.Б. Козлов, Л.Н. Митрохин, Т.А. Скворцова, М.Я. Яхьяев, Т.Н. Кильмашкин, В.А. Бурковская, М.И. Телякавов, С.Н. Бокарев, В.А. Тишков, В.В. Черноусов и др.

В казахстанской науке проблемой сущности, исторических форм и возможных сценариев возникновения религиозного экстремизма занимались такие ученые, как Г. Есим, А.Н. Нысанбаев, М.М. Тажин, Н.А. Абуева, А.П. Абуов, Р.Б. Абсаттаров, Е.К. Алияров, Т.К. Ауельгазина, М.С. Ашимбаев, Е.У. Байдарова, Л.А. Байдельдинов, Н.Ж. Байтенова, А.С. Балапанов, Б.К. Бейсенов, Л.К. Бокаев, С.М. Борбасов, К.М. Борбасова, Е.Е. Бурова,

К.Н. Бурханов, А.Д. Дарменов, Л.М. Иватова, А.Ш. Ишмухамедов, Е.Т. Карин, З.Г. Джалилов, А.М. Жунусов, Ш. Есетов, Ю. Жулин, Б.С. Жусипов, Р.К. Кадыржанов, Т.А. Козырев, А.Г. Косиченко, Б. Кудайбергенов, В.Д. Курганская, М.Т.Лаумулин, А.И.Лукпанов, М.Маульшариф, С.З. Нарматов, Г.Р. Нурымбетова, Б.Ж. Нурмухамедов, Т.С. Сарсенбаев, Б.М. Сатершинов, Д.А. Сатпаев, Т.С. Садыков, К.Е. Смагулов, Н.Л. Сейтахметова, М.Ж. Сенгирбай, А.К. Султангадиева, К.Л. Сыроежкин, М.Б. Татимов, Г.Т. Телебаев, Е.В. Тукумов, К. Лама Шариф, Г.Н. Шойкин и др.

Несмотря на внушительный список ученых, занимавшихся/занимающихся этой проблематикой, она требует постоянного изучения. Так как, будучи социальным феноменом, эта проблема трансформируется вместе с обществом, видоизменяется и адаптируется в современных условиях жизни.

Поэтому целью этого исследования является изучение эффективных методов противодействия религиозному экстремизму.

Для достижения данной цели были поставлены следующие задачи:

- Изучение мирового опыта по борьбе с экстремизмом в религиозной сфере.
- Разработка рекомендаций по выработке эффективных методов противодействия экстремизму в религиозной сфере.

Объектом исследования являются проявления экстремизма, сопряженного с использованием определенных идеологических концептов в религиозной сфере.

Предметом исследования: разработка эффективных методов противодействия экстремизму в религиозной сфере.

Были выдвинуты следующие **гипотезы:**

Причинами возникновения и распространения религиозного экстремизма являются кризисы в социальной, экономической и духовных сферах, такие как резкое снижение уровня жизни, материальное неравенство, страх перед будущим, проблемы с трудоустройством, а также с получением образования, в том числе религиозного.

Наиболее эффективным механизмом реализации государственной политики в сфере религии является постоянная информационная работа по мерам, предпринимаемым в рамках реализации госполитики:

- а) целевая работа с молодежью
- б) адресная профилактическая работа с лицами, склонными к радикальной идеологии.

Основная часть

Религиозный экстремизм, будучи социальным явлением, вырастает из самого общества, модернизируется и эволюционирует вместе с ним. Экстремизм существует во всех исторических этапах и во всех человеческих сообществах и проявляется в действиях субъектов на исторических переломах, когда новые нормы и ценности не приняты всеми членами общества, а старые регуляторы потеряли актуальность.

Ученые давно заметили необходимость акцентирования внимания на социальные механизмы обнаружения и направленного воздействия по устранению религиозного экстремизма, а также внутреннего анализа данной проблемы. Наиболее информативными можно назвать труды А. Адорно, Б. Хоффмана, которые попытались рассмотреть эту проблему с призм самого терроризма (Adorno 1962) (Hoffman 1988). Также большой интерес вызывает труд Лакера, исследовавшего новые тенденции в терроризме (Laqueur 1999).

ни для кого не секрет, что экстремизм и его крайняя форма терроризм могут нередко использовать нелегальные формы борьбы: силу и агрессию. Поэтому в трудах исследователей данной проблемы можно встретить анализ такого состояния, как агрессия, это дает возможность рассмотреть саму суть, чувства, которые порождает этот феномен (Berkowitz 1993) (Garf 2015) (Lorenz 1966).

В целом, в современном обществоведении на сегодня имеется множество разных сценариев дальнейшего изменения религиозного экстремизма в недалеком будущем – от ожидания в скором времени победы над ним до трагических гибели человеческой цивилизации в результате террористических акций.

Футуролог В. Феллер отмечает, что подавить исламский фундаменталистский экстремизм в такой его агрессивной форме, как терроризм, невозможно даже в отдаленные годы (Феллер 2002: 321-323). В конце первого десятилетия XXI века сложилось динамическое равновесие между терроризмом и антитерроризмом. Сотни миллионов долларов инвестируются в создание террористического интернационала. По данным Financial Times, только на выплату зарплаты своим бойцам ИГИЛ тратит примерно \$600 млн. в год (IslamReview 2015). Террористы создали собственную структуру безопасности, так называемую «охоту за охотниками». Ее жертвами становится множество «суперагентов» из разных стран. На таких интернет-ресурсах как

YouTube есть десятки видеороликов казни боевиками ИГИЛ агентов, журналистов из разных стран.

Поэтому в настоящее время первоначально важной необходимостью становится организация всестороннего противодействия самым опасным формам религиозного экстремизма терроризму.

Философ А. Назаретян называет самым действенным методом разрешения проблемы религиозного экстремизма и терроризма формирование атеистической морали. Он отмечает, что верующим человеком легко управлять, обречь его на самопожертвование и убийство, освятив его высшей целью» (Назаретян 2004).

Однако нужно отметить нежизнеспособность данного подхода противодействия. Так как религия является одним из базовых социальных институтов, и искоренение его полностью невозможно. Как отмечал классик Э. Дюркгейм, религия дала жизнь всему существенному в обществе, и несмотря на утрату своего господства еще не был создан механизм, который мог бы полностью заменить роль религии как фундаментального института.

Также в мире, где основной ценностью являются демократические принципы, недопустимо навязывание того или иного мнения людям. Данная модель противостояния может привести к ответной реакции экстремистских и террористических организаций, а также к поддержке их населением с идентичной религиозной принадлежностью.

Другой исследователь М. Юргенмайер считает, что необходимо организовать мировоззренческую борьбу «религии мира», то есть традиционного ислама против «религии войны», исповедуемой исламизмом (Юргенмайер 2003).

Российские исследователи предлагают следующий комплекс мер по противодействию религиозному экстремизму и терроризму. Они считают, что соответствующая стратегия должна включать в себя следующее:

- идеологическое, информационное, организационное противодействие формированию у граждан террористических намерений и настроений;
- создание в обществе мнения о недопустимости террористических методов и абсолютной невозможности каких-либо уступок террористам;
- правовое, информационное, административное и оперативное противодействие возникновению террористических организаций религиозного экстремизма;

– недопущение приобретения потенциальными религиозными экстремистами оружия и иных средств для осуществления своих намерений;

– оперативное, боевое, уголовно-правовое пресечение террористических действий на стадии их реализации (Хлобустов 2000: 94).

Не умиляя научного потенциала представленных мер противодействия терроризму, нужно отметить такие недостатки, как включение в антитеррористическую стратегию ряда разнопорядковых по степени обобщенности действий.

И.Н. Кравченко считает, что успеха в противодействии терроризму можно достигнуть только совместными усилиями заинтересованных сторон по следующим направлениям:

– проведение регулярных встреч глав государств, руководителей специальных ведомств, экспертов с целью обмена опытом и информацией;

– выработка системы принципов, необходимых для определения единых подходов к оценке событий и проблем, связанных с террористическо-экстремистской деятельностью в любой стране или регионе;

– оказание влияния ведущих государств на все страны с целью присоединения их к существующим конвенциям против религиозного экстремизма;

– создание совместных структур, подготовка и проведение научных конференций, совещаний специалистов по борьбе с религиозным экстремизмом, тренировок спецподразделений и оперативных мероприятий в той или иной стране;

– обмен технологиями и опытом по производству и применению технических и боевых средств противодействия терроризму, обеспечение современным оборудованием, аппаратурой, специмуществом и снаряжением;

– разработка и совершенствование международно-правовых норм о сотрудничестве, правового механизма выдачи религиозных экстремистов и террористов, привлечение их к ответственности в другом государстве или международном трибунале и др. (Кравченко 2004).

Нужно отметить, что данные меры направлены на эффективную борьбу с террористическими организациями, но не касаются мер воздействия на устранение причин экстремизма.

Экс-премьер-министр Израиля Б. Нетаньяху, страна которого имеет практический опыт борьбы с терроризмом, предлагает более жесткие меры борьбы с терроризмом. Основными из них можно отметить следующие:

– применение дипломатических, экономических и военных санкций против государств, поддерживающих религиозный экстремизм и терроризм (Ирана, Судана, Сирии и др.);

– нейтрализация религиозных террористических анклавов, служащие религиозным экстремистам и террористам, «зонами размножения» в которых местные власти не в силах помешать террористам осуществить свои акции (на юге Ливана – «Хезболла», в секторе Газа ХАМАС, в Панкисском ущелье Грузии – ваххабиты, на территории Средней Азии – моджахеда, непримиримые др.);

– активное преследование террористов, их групп и ячеек, изучение потенциальных источников террора, внедрение в организации, проповедующие насилие, составление каталогов их членов, ликвидация групп, готовящихся к совершению актов насилия;

– отказ в выпуске на свободу террористов, находящихся в тюрьме, так как освобождение только придает дерзости террористам, создавая впечатление, что даже если они и попадутся, наказание будет краткосрочным;

– проведение просветительской работы с широкими массами населения, в ходе которой должно быть четко сказано, к чему стремятся террористы, показана аморальность их методов и обоснована необходимость отпора;

– вместе с тем необходимо периодически проводить анализ существующего законодательства, чтобы не допустить ущемления гражданских свобод (Netanyahu 2001: 180-196).

Наиболее практический интерес для нас представляет казахстанская модель антитеррора, предлагаемая отечественным экспертом Д. Сатпаевым. Данная модель состоит из шести блоков: аналитического; информационно-просветительного; антитеррористических тренингов для населения; правового компонента (законодательная база); научно-технического компонента: а) информационно-поисковая система (на основе биометрического анализа) б) голосовая фонотека представителей экстремистских и террористических организаций; силовой компонент (деятельность правоохранительных структур РК)».

Д. Сатпаев ставит на первое место аналитический блок и определяет следующие его задачи:

«а) изучение исторических, идеологических, политических и социально-экономических условий, способствующих появлению той или иной формы экстремистской и террористической деятельности. Эффективность антитеррора

зависит от точечного уничтожения не конкретной террористической группы, а первопричин ее появления;

б) анализ тенденций развития политического экстремизма;

в) практические рекомендации по нейтрализации благоприятных для экстремизма и терроризма условий;

г) оценка позитивных и негативных последствий конкретных антитеррористических мероприятий силовых структур с точки зрения краткосрочной и долгосрочной перспективы» (Сатпаев, 2011).

Как мы видим, в научной сфере нет единого мнения об эффективных методах противодействия терроризму и экстремизму.

Поэтому на основе рассмотренного теоретического материала было решено сформировать авторскую модель противодействия экстремизму и терроризму.

Авторская модель противодействия экстремизму и терроризму состоит из следующих мер:

- предотвращение первопричин (политической, экономической, социальной, духовной сфер жизни) возникновения экстремизма и терроризма на религиозной основе;

- информационно-просветительская работа с населением;

- религиозно-правовое просвещение населения посредством информационно-разъяснительной деятельности;

- информационно-просветительская работа в интернет-пространстве;

- информационно-исправительная работа с лицами, осужденными за участие в террористических актах;

- совершенствование законодательства в сфере религии;

- взаимодействие с заинтересованными НПО;

- взаимодействие с духовенством конфессий;

- профилактика распространения нетрадиционных религиозных учений деструктивного характера;

- религиозно-экспертная экспертиза религиозной литературы.

Эффективность противодействия экстремизму и экстремистским организациям находится в прямой зависимости от решения причин, которые способствуют возникновению самого экстремизма. Существенным факторам развития экстремизма в обществе относятся кризисы в политической, экономической, социальной, духовной сферах, то меры профилактики должны соотноситься с ними.

Во внутривнутриполитической деятельности необходимо умение идти на компромисс, использовать уступки, рассматривать длительную перспективу достижения цели. К этому можно привести в пример политику РК, благодаря которой в республике мирно сосуществуют и взаимодействуют представители 18-ти конфессий, представляющие религиозные интересы многоэтнического и многоконфессионального народа Казахстана.

В экономической сфере причиной экстремизма является разрыв в социально-экономическом развитии между богатыми и бедными странами. Поэтому для разрешения данного дисбаланса мировым сообществом осуществляются следующие действия:

- создание финансовой разведки для контроля над финансовыми потоками, средствами валютно-финансовых спекуляций, которыми в состоянии воспользоваться террористы;

- выявление спонсоров террористических организаций и замораживание их счетов с последующей конфискацией.

В внутригосударственном уровне для разрешения данной проблемы осуществляются нижеуказанные меры:

- уделение особого внимания со стороны правительства к конкретным причинам социально-экономического недовольства населения (проводить социологические опросы, установить ящики для предложений и жалоб, мониторинг социальных сетей и т.д.);

- применение финансово-экономической политики, которая сокращает склонность к участию в политическом насилии (мониторинг цен на продукты первой необходимости и лекарства с последующей стабилизацией, социальная реклама о наличии бесплатного среднего-специального технического образования для населения).

В социальной сфере для смягчения противоречий необходимо:

- создать равные стартовые возможности для представителей всех этносов и различных социальных групп;

- вести широкую идеологическую работу среди населения, в особенности среди молодежи, направленную на разъяснение того, что религиозный экстремизм может маскироваться под внешне привлекательные лозунги, провоцируя определенные группы населения на насильственные действия;

- так как в группе риска находятся безработная часть населения и религиозные

фанатики, необходимо в постоянном режиме проводить различные ярмарки вакансий, а также доводить до населения сведения о наличии бесплатного технического средне-специального образования и т.д.

Одним из главных направлений противодействия терроризму в духовной сфере является формирование антитеррористического сознания у населения. Именно мировоззренческое воспитание граждан, имеющих глубокую жизненность, духовную силу и неодолимость, является мощным духовным средством антиэкстремистской борьбы. Ведь наличие мировоззренческих позиций в сознании людей дает возможность адекватно оценивать происходящие политические события.

Следующим шагом в комплексной борьбе с экстремизмом является информационно-просветительская работа.

Факты свидетельствуют о том, что религиозные экстремисты и террористы умеют использовать информационные ресурсы для манипулирования общественным мнением. Например, если новости о террористических актах приводят к усилению массовой истерии, иногда СМИ делают из террористов медийных персон. Наглядным примером является Джохар Царнаев, чьи фотографии украсили авторитетный журнал как «Rolling Stone», что привело к формированию армии фанатов Царнаева.

Поэтому невозможно переоценить роль информационно-просветительской работы в борьбе с экстремизмом.

В Казахстане организацией и проведением исследований по анализу религиозной ситуации в стране, осуществлением религиоведческих экспертиз, а также проведением информационно-пропагандистских мероприятий по вопросам в сфере религии занимаются такие специализированные органы, как:

- Комитет по делам религий;
- РГУ «Научно-исследовательский и аналитический центр по вопросам религии»;
- РГУ «Международный центр культур и религий».

Нужно отметить, что большинство из этих центров были созданы в последние годы в связи с необходимостью эффективного противодействия экстремизму и терроризму в религиозной сфере. Так, «Научно-исследовательский и аналитический центр по вопросам религии» был создан 30 января 2007 года. РГУ «Международный центр культур и религий» был сформирован 28 августа 2008 года по инициативе Президента Республи-

ки Казахстан Н.А. Назарбаева, высказанной на Втором Съезде лидеров мировых и традиционных религий в г. Астане в 2006 году.

Помимо вышеуказанных центров, 2013 году был создан интернет-портал информационно-просветительского толка «E-islam» для разъяснения традиционных основ ислама и профилактики религиозного экстремизма в интернет-пространстве.

Наглядным примером деятельности данных органов является активная информационно-просветительская работа в рамках проекта «Противодействие экстремизму и терроризму в Актюбинской области» была проделана после событий 5 июня 2016 года в Актобе (Абдирасылкызы 2016).

Одна из важнейших мер – это информационно-исправительная работа с лицами, осужденными за участие в террористических актах. Это является очень важным. Так как, по данным ДУМК, порядка 40% (150 человек) осужденных в Казахстане за экстремизм продолжают придерживаться радикальных взглядов. С целью разрешения этой проблемы в 2015 году были проведены разъяснительные встречи с 723 лицами, причастными к экстремистским действиям (Казахстанская правда 2015).

Совершенствование законодательной базы можно отметить как одну из необходимых мер противодействия экстремизму. Как говорилось выше, экстремизм является социальным явлением, которому свойственна динамичность, он видоизменяется и эволюционирует вместе с обществом. Поэтому законодательная база также должна совершенствоваться, адаптироваться под новые реалии жизни.

За годы независимости РК была разработана внушительная правовая база для борьбы с экстремизмом и терроризмом:

А) Основным правовым документом является Конституция Республики Казахстан. В статьях 5 и 20 указывается недопустимость пропаганды или агитации, создания и деятельности которых направлены на насильственное изменение конституционного строя, нарушение целостности Республики, подрыв безопасности государства, разжигание социальной, расовой, национальной, религиозной, сословной и родовой розни, а также создание непредусмотренных законодательством военизированных формирований» (Конституция РК 1995).

Б) Закон РК «О национальной безопасности» от 26 июня 1998 г., «в котором были системати-

зированы все наработки в сфере обеспечения национальной безопасности за предыдущие годы. Закон определил национальные интересы РК, обозначил угрозы и принципы обеспечения национальной безопасности стран. Были прописаны полномочия Президента, Парламента, Правительства, судов, государственных органов и организаций в области обеспечения национальной безопасности» (Закон РК «О национальной безопасности» 1998).

В) В Законе РК «О борьбе с терроризмом» от 13 июля 1999 года рассматриваются правовые и организационные основы борьбы с терроризмом в РК, а также порядок деятельности государственных органов и организаций, права, обязанности и гарантии граждан. В январе 2002 года были внесены изменения и дополнения в связи с событиями 11 сентября 2001 года (Закон РК «О борьбе с терроризмом» 1999).

Г) В Законе «О средствах массовой информации» указывается, что «он не допускает использование средства массовой информации для пропаганды или агитации насильственного изменения конституционного строя, нарушения целостности Республики Казахстан, подрыва безопасности государства, войны, социального, расового, национального, религиозного, сословного и родового превосходства, культа жестокости и насилия, порнографии, а также распространения сведений, составляющих государственные секреты Республики Казахстан и иные охраняемые законом тайны» (Закон «О средствах массовой информации» 1999).

Д) Указ Президента Республики Казахстан от 10 февраля 2000 года «О мерах по предупреждению и пресечению проявлений терроризма и экстремизма» определил основные направления деятельности государственных органов по противодействию терроризму и экстремизму (Указ Президента РК «О мерах по предупреждению и пресечению проявлений терроризма и экстремизма» 2000).

Е) Закон Республики Казахстан «О религиозной деятельности и религиозных объединениях», принятый в 2011 году, в преамбуле которого обозначено, что: «Настоящий Закон основывается на том, что Республика Казахстан утверждает себя демократическим, светским государством, подтверждает право каждого на свободу совести, гарантирует равноправие каждого независимо от его религиозного убеждения, признает историческую роль ислама ханафитского направления и православного христианства в развитии культуры и духовной жизни народа, уважает дру-

гие религии, сочетающиеся с духовным наследием народа Казахстана, признает важность межконфессионального согласия, религиозной толерантности и уважения религиозных убеждений граждан» (Закон РК «О религиозной деятельности и религиозных объединениях» 2011).

Вышеуказанные законы являются основными нормативно-правовыми актами в сфере противодействия экстремизму и терроризму. На современном этапе борьбы с религиозным экстремизмом необходимо держать руку на пульсе и совершенствовать данные нормативно-правовые документы с целью их соответствия современным тенденциям развития исламизма.

Следующим шагом является взаимодействие с заинтересованными негосударственными общественными организациями (НПО). На данный момент в мире существует множество негосударственных общественных организаций, которые занимаются проблемами религиозного экстремизма и терроризма. Формы участия НПО могут быть следующими:

- участие охранных структур в силовой поддержке при проведении правоохранительными органами крупномасштабных оперативных мероприятий (задержания, аресты, обыски и т.д.);

- публикации и выступления на конференциях, семинарах по телевидению в качестве экспертов бывших сотрудников антиэкстремизма и антитеррора;

- привлечение в кризисных ситуациях сотрудников частных охранных предприятий для патрулирования жилых кварталов крупных городов (Лепицкий 2002: 25-27).

Помимо сотрудничества с НПО, взаимодействие с духовенством конфессий также является эффективным методом профилактики и противодействия экстремизму. Это связано с тем, что имамы, священники воспринимаются населением авторитетными экспертами в религиозной сфере, к мнению которых необходимо прислушаться.

Одной из причин дестабилизации религиозной ситуации является распространение нетрадиционных религиозных учений деструктивного характера. Для разрешения проблемы активного размножения новых религиозных деструктивных течений государством был составлен перечень запрещенных на территории РК псевдорелигиозных организаций террористического и экстремистского толка. Но, к сожалению, данная мера хромает и не дает должного результата. По информации АЦИР, за период прошлого года и первый квартал 2015 года к ним поступило

около 1000 обращений граждан по вопросам, касающимся религиозной сферы, а также оказания психологической помощи пострадавшим от деструктивной религиозной деятельности. Оказалось, что практически все религиозные организации, запрещенные в Казахстане, на деле все еще работают и продолжают заниматься вербовкой (Есимханов 2015).

Религиоведческая экспертиза религиозной литературы тесно связана с профилактикой нетрадиционных религиозных учений деструктивного характера. Аналитик Д. Кусаинов выдвигает следующие условия для плодотворной экспертизы:

- экспертизе должны подвергаться только новейшая литература;
- отбор экспертов должен быть прозрачным;
- необходимо четко регламентировать сам процесс экспертизы;
- необходимо разработать четкий механизм обжалования экспертных заключений (Кусаинов 2014).

Заключение

Как показывает практика, экстремизм является, в первую очередь, социальным явлением, причиной которого являются общественные проблемы. Поэтому в решении задач по устранению религиозного экстремизма нужны решительные социальные, духовные и материальные меры. Борьба с религиозным экс-

тремизмом не должна ограничиваться только ликвидацией террористов и террористических организаций. Необходимо анализировать первопричины возникновения экстремизма и воздействовать на них, а также нужно отметить высокую эффективность информационно-просветительских работ. Государство должно повысить эффективность религиоведческой экспертизы, так как это косвенно способствует выявлению деструктивных религиозных течений. Помимо этого, государство должно работать совместно с НПО и духовными деятелями в целях повышения плодотворности работ по устранению экстремизма в религиозной сфере. Только при таком комплексном подходе противодействие религиозному экстремизму и терроризму может дать свои плоды.

В целом, можно сделать вывод о том, что комплекс мер по противодействию религиозному экстремизму и терроризму должен включать в себя ряд различных методов и механизмов, таких как информационно-просветительская работа с населением, совершенствование законодательства в сфере религии, профилактика распространения нетрадиционных религиозных учений деструктивного характера, религиоведческая экспертиза религиозной литературы и взаимодействия с заинтересованными НПО, духовенством конфессий не только для борьбы с религиозным экстремизмом, а также предотвращения первопричин возникновения экстремизма и терроризма на религиозной основе.

Литература

- Adorno T.W., Frenkel-Brunswik E., Levinson D., Sanford N. The authoritarian personality. – New York: Norton, 1982
- Berkowitz L. Aggression: its causes, consequences and control. – NY: McGraw-Hill, 1993 – 486 p.
- Gurr T.R. Why men rebel – Routledge, 2015. – 440 p.
- Hamid Sh. Temptations of Power: Islamists and Illiberal Democracy in a New Middle East. – Oxford University Press, 2014. – 310 p.
- Hoffman B. Inside terrorism. – Columbia University Press, 2006 – 456 p.
- Laqueur W. The new Terrorism: Fanaticism and the Arms of Mass Destruction. – NY, 1999
- Lorenz K. On aggression. – Hardcover and Paperback, 1966 – 273 p
- Mayer, Jean-Francois. 2001. Cults. Violence and Religious Terrorism: an International Perspective. Studies in Conflict and Terrorism, 24, pp.361-376
- Netanyahu B. Fighting terrorism: how democracies can defeat domestic and international terrorists. Farrar, Straus and Giroux, 2001 P.180-196
- Rapoport D. 1988. Messianic Sanctions for Terror. Comparative Politics vol.20 N2, (Jan), pp.195-213
- State department, 2001. Patterns of Global Terrorism, www.state.gov/s/ct/rls/pgtrpt/
- Sharpe T. 2000. The Identity Christian Movement & Ideology of Domestic Terrorism. Journal of Black Studies, Vol.30, N4 pp.604-623
- Wood G. What do ISIS really want? The Atlantic, September, 2014. – URL: <http://www.theatlantic.com/magazine/archive/2015/03/what-isis-really-wants/384980/>
- Айнур Абдирасилкызы: Мероприятия в Актобе могут способствовать преодолению феминизации экстремизма / <http://e-islam.kz/ru/interview/item/11812-ajnur-abdirasilkyzy-meropriyatiya-v-aktobe-mogut-sposobstvovat-preodoleniyu-femini-zatsii-ekstremizma>

В тюрьмах Казахстана находятся 400 осужденных за экстремизм и терроризм <http://www.kazpravda.kz/news/obshchestvo/v-turmah-kazahstana-nahodyatsya-400-osuzhdennykh-za-ekstremizm-i-terrorizm/>

Есимханов М. Под прикрытием. В Казахстане продолжают действовать запрещенные религиозные организации http://www.kursiv.kz/news/obshchestvo/religiya_pod_prikrytiem_v_rk_prodolzhayut_deystvovat_zapreshchennyye_religioznye_organizatsii_772/

Закон РК от 26 июня 1998 г. «О национальной безопасности» // adilet.zan.kz/rus/docs/Z1200000527

Закон РК 13 июля 1999 года «О противодействии терроризму» // adilet.zan.kz/rus/docs/Z990000416

Закон РК «О средствах массовой информации» // adilet.zan.kz/rus/docs/Z990000451

Закон РК от 11 октября 2011 г. № 483-IV «О религиозной деятельности и религиозных объединениях» // adilet.zan.kz/rus/docs/Z1100000483

Какая зарплата у боевиков ИГИЛ – данные Financial Times <http://islamreview.ru/news/kakaa-zarplata-u-boevikov-igil-dannyye-financial-times/>

Конституция РК // www.akorda.kz/ru/official_documents/constitution

Кравченко И.Н. Дипломатические аспекты противодействия транснациональному терроризму. <http://www.ipma.ru/publikazii/terrorizm/315.html>

Кусаинов Д. Религиоведческая экспертиза в Казахстане: Джихад против «неправильной» литературы? <https://www.zakon.kz/4677435-religiovedcheskaja-jekspertiza-v.html>

Лепицкий Ю.В. Роль негосударственных предприятий безопасности в федеральной системе мер борьбы с терроризмом // Мирное сообщество против глобализации преступности и терроризма. – М., 2002. – С. 25-27.

Назаретян А. Лучшее средство от терроризма – атеистическое воспитание // Столичная вечерняя газета. www.stog.ru

Сатпаев Д. Шесть компонентов казахстанского антитеррора // <http://quorum.kz/ab/news/vlast/18112011155833>

Указ Президента Республики Казахстан от 10 февраля 2000 года «О мерах по предупреждению и пресечению проявлений терроризма и экстремизма» // adilet.zan.kz/rus/docs/U000000332

Феллер В.В. Террор – антитеррор в 2001-2020: боевая ничья // В смуту XXI века – Самара, 2002 – С.321-323

Хлобустов О.М., Федоров С.Г. Терроризм: реальность сегодняшнего состояния. // Современный терроризм: состояние и перспективы. – М., 2000. – С. 94.

Юргенмайер М. Террор именем Бога. Идеология и психология терроризма: как выиграть эту войну. <http://temadnya.ru/spravka/12feb2003/2204.htm>

References

- Adorno T.W., Frenkel-Brunswik E., Levinson D., Sanford N. The authoritarian personality. New York: Norton, 1982
- Berkowitz L. Aggression: its causes, consequences and control . – NY: McGraw-Hill, 1993 – 486 p.
- Gurr T.R. Why men rebel – Routledge, 2015 – 440 p.
- Hamid Sh. Temptations of Power: Islamists and Illiberal Democracy in a New Middle East. – Oxford University Press, 2014. – 310 p.
- Hoffman B. Inside terrorism – Columbia University Press, 2006 – 456 p.
- Laqueur W. The new Terrorism: Fanaticism and the Arms of Mass Destruction. NY, 1999
- Lorenz K. On aggression – Hardcover and Paperback, 1966 – 273 p
- Mayer, Jean-Francois. 2001. Cults. Violence and Religious Terrorism: an International Perspective. Studies in Conflict and Terrorism, 24, pp.361-376
- Netanyahu B. Fighting terrorism: how democracies can defeat domestic and international terrorists. Farrar, Straus and Giroux, 2001 P.180-196
- Rapoport D. 1988. Messianic Sanctions for Terror. Comparative Politics vol.20 N2, (Jan), pp.195-213
- State department, 2001. Patterns of Global Terrorism, www.state.gov/s/ct/rls/pgtrpt/
- Sharpe T. 2000. The Identity Christian Movement & Ideology of Domestic Terrorism. Journal of Black Studies, Vol.30, N4 pp.604-623
- Wood G. What do ISIS really want? The Atlantic, September, 2014. – URL: <http://www.theatlantic.com/magazine/archive/2015/03/what-isis-really-wants/384980/>
- Aynur Abdirasilkyzy: Мероприятия в Актобе могут способствовать преодолению феминизации экстремизма / <http://e-islam.kz/ru/interview/item/11812-ajnur-abdirasilkyzy-meropriyatiya-v-aktobe-mogut-sposobstvovat-preodoleniyu-feminizatsii-ekstremizma>
- В тюр'мах Казахстана нахodyatsya 400 osuzhdennykh za ekstremizm i terrorizm <http://www.kazpravda.kz/news/obshchestvo/v-turmah-kazahstana-nahodyatsya-400-osuzhdennykh-za-ekstremizm-i-terrorizm/>
- Yesimkhanov M. Pod prikrytiyem. V Kazakhstane prodolzhayut deystvovat' zapreshchennyye religioznye organizatsii http://www.kursiv.kz/news/obshchestvo/religiya_pod_prikrytiem_v_rk_prodolzhayut_deystvovat_zapreshchennyye_religioznye_organizatsii_772/
- Zakon RK ot 26 iyunya 1998 g. «O natsional'noy bezopasnosti» // adilet.zan.kz/rus/docs/Z1200000527
- Zakon RK 13 iyulya 1999 goda «O protivodeystviyu terrorizmu» // adilet.zan.kz/rus/docs/Z990000416
- Zakon RK «O sredstvakh massovoy informatsii» // adilet.zan.kz/rus/docs/Z990000451
- Zakon RK ot 11 oktyabrya 2011 g № 483-IV «O religioznoy deyatel'nosti i religioznykh ob'yedineniyakh» // adilet.zan.kz/rus/docs/Z1100000483
- Kakaya zarplata u boyevikov IGIL – dannyye Financial Times <http://islamreview.ru/news/kakaa-zarplata-u-boevikov-igil-dannyye-financial-times/>